

# Новая экономическая политика (1921-1928)



Спросили раз меня: «Вы любите ли нэп?» –  
«Люблю, – ответил я, – когда он не нелеп»

Владимир Маяковский



# ПРИЧИНЫ ПЕРЕХОДА К НЭПУ

1. Политический кризис в стране

2. Экономический кризис:

- падение промышленного и с/х производства;
- голод 1921 года;
- детская беспризорность

- Сущность НЭПа заключалась в восстановлении в ограниченных рамках рыночной экономики при сохранении командных высот народного хозяйства в руках партийно-государственного аппарата.
- Тактической целью НЭПа - был выход из кризиса путем укрепления экономического союза рабочих и крестьян.
- Стратегической целью - было построение социализма (так как через «военный коммунизм» ее реализовать не удалось).

**К ОСЕНИ 1922Г. ЛЕНИН В ОСНОВНОМ ЗАВЕРШИЛ  
РАЗРАБОТКУ НЭПА. К ЕЕ ОСНОВНЫМ СОЦИАЛЬНО-  
ЭКОНОМИЧЕСКИМ ЦЕЛЯМ МОЖНО ОТНЕСТИ:**



# НЭП в сельском хозяйстве, промышленности и финансах

---

Главными реформами промышленности были:

1) Разрешалась аренда государственных предприятий

---

2) Большинство государственных предприятий снималось с государственного содержания и переводилось на хозрасчет

---

3) Отменялась всеобщая трудовая повинность

---

4) Была ликвидирована уравнительная система оплаты труда

---

# Важнейшей составной частью НЭПа являлось возрождение фактически распавшейся денежной системы государства.

Наряду с Государственным банком в  
1922 году были открыты отраслевые  
банки:

- Торгово-промышленный
- Российский коммерческий банк
- Банк потребительской кооперации
- местные коммунальные банки.



# Денежная реформа (1921-1924)

- В 1922 году Госбанк выпустил в оборот банковский билет (червонец), имевший твердое обеспечение.
- Торговый оборот начал строиться на основе твердой советской валюты, которая была принята на валютных биржах, как конвертируемая.
- Несомненно, можно сказать, что финансовая реформа 1922-1924 года была одной из существенных составляющих новой экономической политики.
- „В результате ее проведения после длительного периода инфляции в стране была создана новая денежная система на основе обращения и взаимного размена банковских червонцев, казначейских билетов, а также серебряной и медной монет.
- Несомненными достижениями стали сокращение, а затем и ликвидация бюджетного дефицита, и определенная финансовая стабилизация.



Советский золотой Червонец 1291-1927 годов



Советский Червонец

---

# Первые итоги НЭПа

К 1925-1927 гг. по основным показателям производства зерновых и развитию животноводства удалось достичь уровня России 1913 г.

---

Снята проблема беспризорных детей

---

Восстановлены системы образования и здравоохранения

---

Построено множество мелких и несколько крупных гидроэлектростанций- Каширская, Шатурская, Волховская, приступили к возведению Днепровской ГЭС

---

К концу 1920-х гг. в основном по развитию промышленного производства были достигнуты показатели довоенной Российской империи.

---

# Главные успехи НЭПа

Получилось возродить сельское хозяйство, позволившее накормить население страны

Национальный доход увеличился на 18% в год и к 1928г. - на 10% в пересчёте на душу населения, что превысило уровень 1913г.

Рост промышленной продукции составлял 30% ежегодно, что свидетельствовало о быстром росте производительности труда

Национальная валюта страны стала крепкой и стабильной.

Издание первого советского уголовного кодекса, и первого советского земельного кодекса

Издание первого советского гражданского кодекса

# Кризисы НЭПовской экономики и её противоречия

<b>Финансовый кризис</b>	<b>Первый удар по нэпу был нанесен в 1922 г. отказом Советского правительства признать долги Российской империи и ограничить монополию внешней торговли. Тем самым, партийно-политическое руководство СССР уничтожило саму возможность привлечения в национальную экономику иностранных инвестиционных ресурсов и загнало страну в режим автаркии.</b>
<b>Кризис сбыта</b>	<b>1923 г. 100 млн. крестьян, получивших экономическую свободу, наполнили городской рынок дешёвой сельскохозяйственной продукцией. В ряде промышленных центров начались рабочие забастовки. Проблема осложнилась ростом безработицы. Это решение привело к товарному голоду 1924 г., но так и не было отменено, став перманентным элементом управления экономикой.</b>
<b>Идеологический кризис</b>	<b>Экономический кризис тесно переплетался с кризисом идеологии и политики. В руководстве страны вновь начинает назревать раскол. Его углубляет болезнь общепризнанного лидера - В. И. Ленина. К кризисным факторам добавляется борьба за власть, которая, в свою очередь, придаёт своеобразие переживаемым страной трудностям.</b>
<b>Кризис хлебозаготовок</b>	<b>В 1927 г. стало ясно, что достигнут предел в извлечении финансовых средств обычными методами. Кроме принудительного займа прибегли к излишней денежной эмиссии и заниженным ценам на сельхозпродукцию - все это было чуждо нэпу. В начале 1928 г. вводятся чрезвычайные меры в период хлебозаготовок. Это можно считать началом конца нэпа. Хрупкому балансу интересов частного сельхозпроизводителя и государства пришел конец.</b>

# Что усиливало имеющиеся трудности, осложняло кризисы

- На протяжении 1920-х гг. информация об экономическом развитии страны была не совсем верной.
- Уровень жизни трудящихся был гораздо хуже, чем в 1913 г., несмотря на некоторое перераспределение национального дохода в их пользу (ликвидация помещиков и крупной буржуазии во многом компенсировалось ростом бюрократического аппарата). Ухудшилась обеспеченность жильем, т.к. при той же численности городского населения объем жилого фонда уменьшился на 20%.
- В сельском хозяйстве ощутимо сказывалась ликвидация в период «военного коммунизма» многих высокоэффективных товарных хозяйств (помещичьих и кулацких). Созданные на их месте совхозы и колхозы оказались малоэффективными. Потери периода гражданской войны и эмиграции тяжело сказывались на техническом прогрессе.
- Рынок был серьезно деформирован несоразмерным государственным контролем. Стержневой основой этого контроля явились твердые, директивные, лимитные цены. Большевистская идеология и доктринальные установки уже изначально не допускали для рынка возможности утвердиться «всерьез и надолго».
- Национализация земли, монополия внешней торговли, краткосрочная аренда, частые и необоснованные переделы, прогрессивная шкала налогообложения вместо пропорционального, частые изменения границ - такие преграды существенно снижали эффективность нэпа уже с первых шагов.



# Итоги НЭПа

НЭП показал, что плюрализм в экономике и политике, даже в таком ограниченном виде, открывает путь к повышению благосостояния людей, тем более в условиях мирного сосуществования.

НЭП в политическом отношении способствовал сплочению двух классов - пролетариата и крестьянства, успокоению народа на основе гражданского мира. Но для партии он явился всего лишь передышкой перед новым рывком к социализму в том виде, как его понимали партийная верхушка и созданная ею административно-командная система.

Подверглись сокращению избирательные права зажиточных крестьян, урезались кредиты сельскохозяйственные операции и частным капиталистам, быстро росла ничем не обеспеченная денежная эмиссия. Усиление контроля и подчинения рыночных отношений.



# Итоги НЭПа



Политическая нестабильность, отсутствие гарантий частной собственности, слишком жесткий контроль со стороны государства над экономикой, наконец, откровенно враждебное отношение к "нэпманам" со стороны, как государства, так и со стороны значительной части нового общества привели к тому, что основной частный капитал пошел в основном в спекулятивные посреднические операции, но не в долгосрочные производственные проекты, которые были действительно необходимы экономике.

К 1925 г. стали укрепляться административно-командные начала в экономике. Приоритет идеологии над экономикой вёл неизбежно к разрушению механизма НЭПа в промышленности. В этих условиях единственно возможным становился путь осуществления индустриализации за счёт деревни и энтузиазма рабочих. Если административно-командные методы проведения индустриализации привели к свёртыванию НЭПа, то в проведении коллективизации - к окончательному его слому.

# Негативные итоги НЭПа



# Причины отказа от НЭПа:

· Для достижения новых успехов на базе НЭПа требовалось углублять реформы, давать более полный простор этой политике не только в торговле, сельском хозяйстве, но и в промышленности. Главное же в том, что плюрализм в экономике должен был найти свое отражение в политической сфере, в системе власти. А Сталин и стоявшие с ним у власти не были готовы и не могли пойти на такой радикализм, потому что он мог, в конце концов, лишить их власти. Именно поэтому Сталин и его окружение пошли не на углубление, а на отказ от нэпа и утверждение в советском обществе тоталитарного режима.

· Первые годы существования нэпа убедительно показали жизнеспособность и устойчивость частного предпринимательства. Но данное обстоятельство не могло устраивать большевистскую партийно-государственную номенклатуру, которая все острее с середины 1920-х гг. стала ставить вопрос о целесообразности дальнейшего «обуржуазивания» страны.

· По мере углубления нэпа и усиления экономических позиций «несоциалистических» элементов партия большевиков шаг за шагом утрачивала свою социальную базу. Политика правительства постоянно менялась и напоминала игру без правил. В любое время нэпману могли либо предоставить какую-нибудь льготу, либо посадить в тюрьму.

· Нажим на частных предпринимателей негативно отразился на состоянии экономики, поэтому в начале 1925 г. политика вновь была пересмотрена.

· Свертывание нэпа было выгодно определенным влиятельным силам внутри страны, а именно, бюрократическому аппарату, который имел собственные интересы, отличные от интересов рабочих и крестьян. Сразу же после революции аппарат стал жить в соответствии с этими интересами, подчиняя себе всю экономическую и политическую жизнь страны.

# Заключение

Нэп представлял собой цельный неразрывный комплекс мер экономического, политического, социального, идеологического, психологического характера. В целом преобразования 20-х годов характеризовались острыми противоречиями, отсутствием целостности подходов к управлению и решительной схваткой между экономическими и административными методами, прежде всего в государственном секторе хозяйствования. Главной задачей государства из-за сложности условий было установление верных пропорций между тем, что оно могло подчинить своему прямому воздействию, и тем, что такому воздействию поддавалось слабо или не поддавалось совсем, относясь к стихии рынка.

Таким образом, при всем многообразии оценок, НЭП можно назвать успешной и удачной политикой, имевшей большое и неопределимое значение. И, разумеется, как всякая экономическая политика, НЭП имеет огромный опыт и важные уроки.

